

能动司法 护“未”花开

烟台法院厚植未成年人多元保护沃土



“我们不是在办一起起案件，而是在帮一个个孩子成长，为一朵朵花撑起遮风挡雨的法治之伞。”谈起未成年人保护工作，烟台市中级人民法院院长于晓东动情地说。近年，两级法院将发挥司法职能保护未成年人合法权益作为“民心工程”，抓住司法、家庭、学校3个支点，以能动司法厚植未成年人多元保护土壤，多措并举护“未”花开。

专业化审判——“情法融合”拯救罪错少年

在招远法院圆桌审判庭，一方是痛失爱子的原告父母，一方是初入社会面临巨额赔偿的“00后”被告……招远法院民事审判第三庭庭长杨桂清在法院工作近30年，经手审理过3000余起形形色色的案件，但是，眼前的场景依然令她难以忘怀。

在这起案件中，“00后”刘某聚会后开车送朋友回家，半路与货车相撞，事故造成同车两人死亡。公安交警认定货车驾驶员李某负事故的主要责任，刘某负次要责任。刑事附带民事判决作出后，按照主次责任比例，刘某应承担60余万元赔偿款。因刘某无经济履行能力，其父母和亲属积极筹款，但是仍然达不到赔偿数额。

如果轻易一判了之，刘某就此背上巨额债务，二十出头的青年心里必然留下“双重阴影”，杨桂清深知这一点。综合考虑双方经济情况、情感状况等因素，杨桂清确定了积极督促被告履行赔偿义务、尽量安抚原告情绪的两步走调解策略。经过坚持不懈的努力，原告最终选择原谅这个和自己孩子同龄的年轻人，同意适当减少赔偿款，双方达成了调解协议。

“杨法官，我今后一定会好好做人，把叔叔阿姨当作自己的亲人一样尽孝，努力去弥补他们的精神创伤，谢谢您！”刘某握着杨桂清的手真情意切地说。

这是招远法院着力打造“‘招’顾你·法护‘未’”未成年人审判品牌的一个缩影，更是烟台法院以司法职能作用为支点，不断夯实专业化未成年人审判阵地的生动印证。

近年来，烟台法院始终坚持“特殊、优先保护”的司法理念，全面落实“教育为主、惩罚为辅”的工作原则，全市13家基层法院的少年法庭先后正式揭牌成立，全部选派熟悉未成年人心理特点、经验丰富的审判人员审理未成年人案件，采用圆桌审判方式，营造平和、宽松的庭审环境，在审判中引入心理干预机制，进一步延伸保护未成年人合法权益的司法触角。

联动式协作——“内外聚合”解决家庭纠纷

近日，牟平法院法官林燕收到了一份特殊的答辩状，被告王某写道：“当我看到热搜上烟台那个父亲起诉女儿要求降低抚养费，原告最终选择原谅这个和自己孩子同龄的年轻人，同意适当减少赔偿款，双方达成了调解协议。”

去年11月，林燕审理了一起抚养费纠纷案件，原告王某声称因还款压力大，起诉自己10岁的女儿，要求降低抚养费。经审理，林燕认为原告负担能力并未出现显著变化，依法驳回了起诉。该案作为典型案例发布后，没想到竟然冲上了热搜，网友纷纷对法官的公正判决和透彻释法说理点赞。

两起案件竟然以意想不到的方式实现了联动。实际上，这已不是牟平法院家事审判第一次“出圈”了。牟平法院始终将未成年人司法保护作为家事审判重要内容，在全市范围内率先成立“家庭教育指导站”，创推情感诊疗“四步法”，联合牟平区妇联在全区综合家事服务中心设立工作站，成立妇女儿童维权工作室，对于离婚、抚养费、探望权等涉未成年人家事纠纷，加强与妇联、民政、工会等外部力量协作配合，去年以来已联合开展心理疏导、回访帮教等8次。

“我们深刻认识到家庭教育在未成年人权益保护中的重要作用，在充分发挥司法职能的同时，积极依托社会力量共同参与到家事纠纷调解、帮扶等工作中，协同释放集聚效应，共同撑起未成年人健康成长的晴空。”烟台中院未成年人审判庭庭长武静说。

据了解，自2022年6月13日发出烟台市第一份家庭教育指导令以来，烟台法院已经发出18份家庭教育指导令，督促父母监护人“依法带娃”“依法育孩”，努力让家庭成为未成年人健康成长最温暖的港湾。

全方位宣教——“点面结合”护卫校园花朵

“现在开庭！”随着一声清脆的法槌声响起，法庭上审判员、书记员、公诉人、辩护人等一一就位，烟台高新技术开发区益文小学的小伙伴们，在烟台中院干警的指引下开始体验沉浸式“模拟法庭”。模拟庭审结束后，干警们以庭审中涉及的高空抛物致损案件为素材，详细地向同学们讲解了涉未成年人刑事案件审判流程及相关法律规定。

近年来，烟台法院积极推动院校普法共建，全市58名法官担任法治副校长，将“六一”儿童节、“12·4”国家宪法日等重要时间节点作为“法院开放日”，邀请师生走进法院实地参观、旁听庭审，围绕预防校园欺凌、防范校园暴力等问题，开展专门普法宣传教育活动280余次，通过制作手绘漫画、录制普法视频等，为同学们送上创意“法治大餐”，推动未成年人司法保护融入日常、做在经常。

“未成年人审判工作是特殊的‘希望工程’，我们坚持前端抓防范、中端抓挽救、后端抓帮扶的工作思路，能动司法、认真履职，推动构建未成年人保护‘防治扶’全过程工作大格局，共同守护向阳花开。”于晓东说。YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 郭宏伟

向幸福出发！

“婚礼主题巴士”亮相港城

近日，一辆婚礼主题的17路公交车在滨海路上正式亮相，成为整条街最靓的“明星”。容量大、视野好的“婚礼巴士”，不仅符合了当下年轻人的个性需求，更引领了低碳环保出行的新风尚。

5月31日，烟台这辆“婚礼巴士”迎来了第一对新人。新郎邹峰是烟台公交巴士传媒公司的员工，对公交车有着特殊感情的他，与新娘高俊的初次相遇就是在17路公交车内，小小的公交车承载了二人诸多美好的回忆。

“‘爱在17’的真意和我们的故事特别贴切，所以我们就想用公交车作为婚车，办一个独特又有意义的婚礼。”邹峰说，这种方式不仅节能环保，也满足了年轻人对婚礼时尚个性、安全实用的需求。高俊也觉得，双层巴士容量大，可以让亲朋好友都坐上来，一起感受这趟“爱的旅程”。

他们的想法得到了双方父母、公司领导、同事的大力支持。从车外新人照片的贴纸、车窗的喜字，再到车内的气球、拉花等装饰，烟台公交巴士传媒的同事们精心布置，帮邹峰和高俊实现了这



一梦想。

婚礼当天，独具特色的双层巴士婚车行驶在港城的大街小巷，一路上“圈粉”无数，不少市民都拿起手机记录下这甜蜜的时刻。

据悉，这辆“婚礼主题巴士”系烟台公交史上首次推出，烟台公交巴士传媒公司前期和新人进行了详细的沟通，先拟定初稿，再慢慢完善细节，才有了让人眼前一亮的样子。

粉色爱心的车身上，张贴了新人的照片和“我们结婚啦”的字样，大大的红“囍”占据车头的“C位”，气球和彩带布满整个车厢，亲友们拿着定制专属车票依次上车，还可以在车厢内的留言板上留下对新人的祝福。

17路双层巴士以其沿途的山海特色、开阔的观景视野以及“爱在17 爱在一起”的浪漫品牌理念，成为烟台公交品牌线路中的“佼佼者”，如今与婚礼主题



相结合，获得了网友们的连连称赞。

记者了解到，17路婚礼主题巴士的车身设计以及行驶线路，可以根据新人的要求来进行个性化定制，打造新人的专属婚车之旅。除了大家能够在公交车上欣赏沿途的烟台美景外，一辆双层巴士可以达到多辆轿车的运载量，从成本上来考量也更加节约。

YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然 实习生 魏忠昊 摄影报道

本月聚焦老旧小区改造

欢迎广大市民提供线索和建议

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)今年4月起，烟台市12345政务服务便民热线启动“每月一题”聚焦群众诉求专项行动，选取前期群众反映的高频热点难点问题，由行业主管部门督导，12345热线跟踪督办，推动问题解决。本月聚焦：市区“老旧小区”改造。

“每月一题”由12345热线会同行业主管部门梳理筛选主题清单，确定“每月一题”主题，明确相关行业主管部门和配合单位，提前向社会汇集和公布主题。群众通过12345热线反映问题线索或提出意见建议，建立问题台账并移交相关行业主管部门督促解决。市12345热线督办组参与督促督促行业主管部门形成事项解决情况报告并建立长效解决机制，办理成效适时向社会公开，接受社会监督。

本月集中攻坚主题为“老旧小区”改造问题，主要包括以下几个方面：1.工程质量，2.雨污分流，3.道路维修，4.房屋漏水，5.防盜门，6.落水管。

你出题，我回答。12345热线欢迎广大市民朋友提供线索和建议。同时，欢迎市民对下一期主题提出建议，可拨打12345热线或通过“烟台12345”反映，热线还将根据市民反映集中的问题确定下期的整治主题。



烟台民意通 烟台市政务服务便民热线 12345 烟台民意通热线 6601234

本栏目由山东朗明律师事务所提供法律支持

一夜之间遭“腰斩”

幸福岸线海滨公园多条长椅遭破坏

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)6月7日，在芝罘区幸福路最北端西侧的幸福岸线海滨公园内，多条供游客休息的长条椅一夜之间被破坏，看着让人心疼不已。市民张先生拨打“烟台民意通”热线6601234说，他想知道，这些长条椅子到底遭遇了什么。

幸福岸线海滨公园位于幸福路与滨海西路交汇处以西，是一处利用天然的海防林修建跑步通道、健身器材等供人们散步或者健身的开放式公园，整体沿着幸福滨



海西路成长廊式布景。

最早发现长条椅被破坏的张先生说，他每天早晚都要去公园内跑步锻炼。大约在两天前，张先生晨起顺着公园内的绿色长廊跑步，看到头一天傍晚还好好椅子一夜之间全部遭“腰斩”，供游客休息坐的木条全都断了，看上去与公园美丽的景色极不协调。

随后，记者穿行在这条长约5公里的长廊式幸福岸线海滨公园，大致数了数，差不多有20余处长条椅遭到破坏或者失修不能供人休息。正在散步的几位老人说，城

市文明既体现在城市管理者为市民提供的人性化服务，比如设置供游客休息的椅子，也体现在市民自觉爱护公共设施的意识上。一位不愿透露姓名的市政管理人员说，一夜之间遭“腰斩”的公园内长条椅是有人故意破坏。其实公园内、马路边安装了“天眼”电子监控系统，那些蓄意破坏公共设施的人，“天上真有一只眼在看呢”。下一步，公园管理方将汇同有关部门加大天眼监控系统力度，希望市民们自觉爱护这些公共设施，为文明城市奉献自己的力量与爱。

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲)在日前中国医师协会公布的2023年新增国家级住院医师规范化培训基地(以下简称“住培”)专业基地名单中，烟台山医院骨科专业基地成功上榜，顺利晋级为国家级住培专业基地。

烟台山医院骨科是山东省首批A级特色专科、省级临床重点专科、市级质控中心，设有骨创伤科、脊柱外科、骨关节科、手外科、儿童骨科、骨肿瘤科、运动医学科、足踝外科、骨伤科、康复医学科和综合骨科共11个亚专业，专科技师150余人。共设置17个病区，开放床位700余张，床位使用率始终保持在85%以上，年收治病人25000余人次，年门诊量近17万人次，年专科手术量2万余台。

近年来，医院大力推动骨科外延拓展、内涵提升。1999年经山东省政府批准，与香港大学合作成立“山东烟台关节置换外科中心”，率先开展髌关节置换、膝关节置换、脊柱椎体高难度手术和复杂严重创伤手术。医院成立机器人攻关小组，2016年7月，完成山东省首例骨科机器人手术；2017年7月，获得国家科技部重点研发计划项目“多适应骨科手术机器人产品研发”；2017年11月，作为唯一地市级医院，获国家工信部、卫计委两部委批准成为“国家骨科手术机器人应用中心”21个创建单位之一。

医院骨科专业基地自上世纪90年代末即开始承担住院医师规范化培训，现有已系统接受师资培训、带教经验丰富的指导教师百余人。基地主任为医院副院长姜俊杰担任，基地教学主任为骨科大科主任孙海，基地教学秘书为骨创伤专业副主任李宇，各亚专业科室均按要求设置了科室教学主任和教学秘书，岗位职责明确。

响应国家和山东省住培相关政策及培训要求，骨科教学团队积极探索建立分层级轮转计划，根据亚专业学科特点和住院医师的学习和成长规律，本着分层递进、螺旋上升的原则，针对R1-R3阶段学员分别设计“基础阶-拓展阶-提高阶”三个阶段的阶梯式轮转方案，使住院医师学习和科室带教更有针对性。同时，为做到同质化、规范化培训，各轮转科室教学小组紧扣《住院医师规范化培训内容与标准》，摸索建设住院医师规范化培训教程，通过系统设置小讲课、技能操作等教学活动培训计划、根据指导教师专业特长指定授课老师的方式，保证学员在轮转学习期间能够系统接受相应培训，提升培训效果。

栽下梧桐树，引得凤凰来。烟台山医院骨科专业基地已蓄势待发，将以更加完美的姿态迎接骨科专业基地住院医师的到来，为医疗卫生事业培养输送源源不断的新生力量。

崆峒胜境项目市政配套用房将这样建设 规划设计方案出炉

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)7日，市自然资源和规划局对崆峒胜境项目市政配套用房规划设计方案进行公示。

崆峒胜境项目市政配套用房由无锡拈花湾设计工程有限公司、烟台市建筑设计研究股份有限公司、烟台市大宇建筑设计有限公司设计，由烟台崆峒胜境文化旅游发展有限公司建设，位于崆峒岛。其中，A-03地块为消防用地(消防站)，规划地上建筑面积2400平方米。A-04地块为通信用地(通信机房)，规划地上建筑面积480平方米。A-05地块为供电用地(10KV开闭所)，规划地上建筑面积600平方米。A-08地块为环卫用地(垃圾转运站)，规划地上建筑面积844平方米。A-10地块为供水用地(海水淡化厂)，规划地上建筑面积2000平方米，地下建筑面积2465平方米。A-11地块为机关团体用地(派出所)，规划地上建筑面积1800平方米。

线下推广 热在基层

“学习强国”成为“指尖学习”的重要阵地

本报讯(通讯员 董卿 摄影报道)烟台市通过广泛开展形式多样、人民群众喜闻乐见的推广活动，让“学习强国”学习平台“热在基层”，成为党员干部群众“指尖学习”的重要阵地。

建立健全“政企联动、党群参与”工作机制，培育特色主题活动“谋划团”。联合属地街道、蓝天文旅集团，携手高流量景区开展“学习强国”送“福”进万家、“寻找‘学习强国’打卡点，赢取学习好礼”等特色活动，发放学习礼品近千份。常态化开展“优惠促学”活动，联合影城、书店开展优惠观影、优惠购书活动，市民通过下载注册“学习强国”App或出示学习积分领取让利优惠，累计参与人数万余人，实现了平台推广和文旅产业复兴的双促双赢。

紧密结合干部群众需求，围绕宣讲阵地、基层阵地、社



会阵地分门别类出招、下实功，推动“学习强国”线下空间向纵深发展。在新时代文明实践中心、流量书店、大型展馆打造多处线下空间，将“学习强国”从“云端”搬到“身边”，让群众真正“看得见”“听得见”“摸得着”。在社区党群服务中心设置“学习强国”推广服务台，党员志愿者引导居民群众下载注册“学习强国”App，打通“掌上”学习的“最后一公里”。



有事必应 无事不扰

以高质量监督服务工作助推营商环境优化提升

本报讯(YMG全媒体记者 夏靖尧 通讯员 张睿)今年以来，栖霞市提升质量监督服务中心以提升质量监督技术水平为抓手，结合住建局的部署要求，强化作风建设，践行有事必应、无事不扰的服务理念，积极探索行政审批制度改革，切实构建亲清新型政商关系，不断优化营商环境。

该服务中心主动提高服务意识，对已立项准备开工的建筑工程积极主动对接，一次性告知监督注册手续以及竣工备案流程和要点。2023年上半年，该中心主动对接建筑工程项目27个并全部办理质量监督注册登记。

在建设工程质量监督服务工作中，该中心狠抓重点部位跟踪监测和日常监督，帮助企业规范质量主体责任，并不定期督导检查坚决把施工质量安全隐患消灭在萌芽状态。同时，充分利用该中心专业技术优势，组织开展各类质量法律法规、组织和技术培训，提高企业质量主体责任意识。